

关注国际残疾人日

四川首款智能机器导盲犬亮相

会看红绿灯过闸机,还能提供生活服务

一只机器导盲犬在接受指令后,带着身后扶着连接杆的视力残障人士吴军,缓步走上舞台。待吴军发言完毕,机器导盲犬又引领着他安全回到座位。这是12月2日,第34个国际残疾人日来临前一天,发生在四川省“科技有爱 共创未来”2025国际残疾人日主题助残活动上的一幕。

机器导盲犬由绵阳科技城新区的企业五八机器人联合成都触乾科技共同研发,是四川首款智能机器导盲犬,名叫“启明一号”。在引领吴军上下台后,“启明一号”还在现场演示了播报天气、提供穿衣建议、应对坡道以及执行指令等能力。后续环节中,它顺利完成了识别红绿灯、沿盲道行走、通过模拟地铁闸机等一系列复杂场景任务,展现了其在真实环境中的实用性与可靠性。

吴军表示,机器导盲犬配备的连接杆以及传递出的拖拽感非常真实。加之机器导盲犬30多斤的重量和一定的体积,感觉走在后面很安全。

智能机器导盲犬出色表现的背后,是多项关键技术的协同突破——其头部集成的激光雷达与高清摄像头形成了有效互补,激光雷达负责快速构建环境三维地图并进行精准测距,摄像头则通过AI算法识别物体属性,两者结合,使其能够清晰“理解”周围是行人、车辆还是障碍物,从而作出合理的决策。此外,它还配备了智能人机交互、自主定



“启明一号”智能机器导盲犬带着吴军通过模拟红绿灯。绵阳科技城新区供图

位导航等功能,遇到意外情况时,还能自动报警。

研发企业负责人表示,传统导盲犬因数量少、训练周期长、训练成本高、服役年限有限等原因,远不能满足现有视障人士的实际需求。智能机器导盲犬的出现,为解决这一社会难题提供了新思路。相较于生物导盲犬,它具有更长的使用寿命和更低的长期维护成本,有望让科技助残的福祉惠及更广泛的群体。团队将持续优化产品性能与成本,推动其在公交地铁、交通枢纽、商业中心等各类公共场景中的应用,切实助力

视障人士实现安全、自主、勇敢出行。

这款创新产品的诞生,离不开绵阳科技城新区日益成熟的人工智能产业生态支撑。今年9月,新区举办的“投资绵阳·AI向新”人工智能专场活动中,由省残疾人福利基金会、五八机器人及成都触乾科技联合共建的“四川省智能导盲机器人联合研发实验室”正式揭牌。这一产学研用紧密结合的平台,为技术的快速迭代与成果转化提供了加速器。

孙丽 华西都市报-封面新闻记者
王祥龙

让希望“走”起来 泸州外骨骼机器人让你秒变“钢铁侠”

12月3日,第34个国际残疾人日,走进泸州西南医投护理院机器人智慧康复中心,截瘫患者借助外骨骼机器人重新站立行走,老人在电动病床的帮助下进行康复训练……这些曾经存在于科幻电影中的画面,如今在泸州医疗器械产业的创新推动下,正成为照进现实的希望。

“2024年5月,我们与西南医科大学附属医院康复专科成立了专科联盟,共同打造了全国首家‘医疗+运动+养老’全年龄段、全周期、全场景的康复治疗展示中心。”泸州医疗投资管理有限公司总经理陈春介绍,中心提供机器人智慧康复、神经系统康复、肌肉骨骼康复、心肺康复、语言认知康复、运动损伤康复以及传统中医康复等多元化服务。自2024年8月运营以来,已服务康复患者超过6000人次,其中不乏来自重庆、贵州等周边省市的患者。

这些帮助患者重新“站起来”的“钢铁侠”,正是由位于泸州临港经开区的四川行走科技有限公司研发和生产。作为北京大艾机器人科技有限公司在西南地区的布局点位,公司自2025年春节后正式投产以来,已实现快速发展。

“目前我们所有的外骨骼机器人产品全部在泸州生产制造,现有3个大类、8个型号,今年整体产量约160台,预计明年产能将达到300台,产值有望突破5000万元。”四川行走科技有限公司总经理王鹏介绍,公司后续还将推出柱形外骨骼产品,预计年产量可达5000至10000台。目前,公司产品已覆盖全国300多家医院。

外骨骼机器人的发展,是泸州市医



工厂内,工人正在对外骨骼机器人进行测评、调试。



“大艾”外骨骼机器人。

疗器械产业蓬勃发展的缩影。据泸州市医药健康产业发展局总经济师曾成校介绍,目前,泸州正紧扣省委赋予的“建设区域医药健康中心”使命任务,按照“事业产业双轮驱动、一核一极协同

联动”发展思路,重点发展核医疗、生物医药、细胞治疗、化学药、中医药、医疗装备等产业。

“医疗器械产业是我们的重点发展领域之一。”曾成校表示,截至目前,全市共有医疗器械企业10家,其中省级“专精特新”企业2家、市级“链主”企业4家,产品涵盖智能康复辅具、手术器械、植介入产品等领域。例如,四川行走科技的外骨骼机器人已在全国亮相,阿斯特特医疗的智能轮椅更是远销欧美、日本等20余个国家。

“下一步,我们将持续实施‘园区提质、企业培育、项目攻坚’三大行动,着力‘做强承载、做优存量、做大增量’,力争2026年医药健康产业规模突破350亿元。”曾成校说。 文图均据川观新闻

这些“特殊”的人 是“幸福印刷师” 一个33年的 暖心故事

象征爱情庄严承诺的结婚证,你知道是从哪里“诞生”的吗?在内蒙古自治区,自1992年至今,超过1000万本结婚证,都出自一群特殊工作者的双手。他们之中,有人视力障碍,有人肢体残疾,也有的是聋哑人士,被当地人亲切地称为“幸福印刷师”。

12月3日,第34个国际残疾人日到来之际,记者走进这家全国残疾人按比例就业基地——位于呼和浩特市的内蒙古金色阳光印务发展有限公司,感受这群特殊工作者用细心与耐心,为无数新人印制下婚姻的起点,同时也创造出自己幸福人生的暖心故事。

走进印刷车间,烫金、糊裱、烟切、校对、包装……几名聋哑职工在流水线上默契配合,动作娴熟而流畅,一切井然有序。

正是从这个看似普通的车间里,婚姻登记证书被送往内蒙古全区各地,日均产量达6000本。

公司总经理陶奉兵介绍,33年来,印刷厂长期承担全区婚姻证件制作和大量文件印刷任务,先后安排了几十名残疾人就业。

目前,全厂19名职工中有10名是残障人士,从印刷、装订到库管、后勤岗位,处处都有残障职工的身影。“身体的缺陷并未影响他们的劳动能力,每个人各司其职,都能出色地完成工作。”在陶奉兵看来,“聋哑职工的工作状态往往比我们更专注,因为他们心无旁骛,比许多人都细心、细致。”这份独特的专注,也使得车间的产品出错率常年保持在极低水平。

在胶印机旁,身高约1.2米的赵成龙正熟练地操作着。他时而调整水量,时而控制墨量,印出的纸张字迹清晰、墨色均匀。机器比他高出大半头,脚边那个用废旧纸张垒起的“台阶”,是他适应岗位的专属“装备”。

赵成龙2017年进入工厂,如今已是第8个年头。“非常感谢这份工作。在这里,不仅有收入,还交到了很多朋友,大家互相理解,互相帮助。”赵成龙眼里闪烁着亮光,“这份工作让我自力更生,找回了自信,父母也终于放心了。”

印刷车间负责人杜国芳对工作价值的理解更深一层:“在这里,氛围简单纯粹,大家心往一处想,就是把活干好。”这代表了许多员工的心声:“每当想到,新人将捧着我们精心印制的证书,去开启全新的生活,就觉得自己这份平凡的工作,有着特别不平凡的意义。”

在这里,管理也带着温度。“他们就是我们的孩子,我们是一个大家庭。”陶奉兵说,他常用“家人”来形容职工。

多年下来,许多职工把这里当成了第二个家。记者看到,车间窗台边摆满了各种绿植,生机盎然;工作台上铺着彩色桌布,十分温馨。

如果说结婚证是爱情的证明,在内蒙古这家印刷厂里,它还藏着另一种承诺。33年,1000多万本结婚证。他们不仅印出了别人的幸福起点,更印出了自己的精彩人生。

据新华社